

## 最靠谱 看病指南

## 复旦版“医院百强榜单”出炉,江苏医院第一次冲进前20名,首次有专科夺全国第一,专家:看疑难杂症,可参考“医院百强榜”

昨天,复旦大学医院管理研究所一年一度的“医院排行榜”揭晓了,这个被称为“最靠谱”的看病指南,每年一次的公布都引来相当的关注度。与2011年榜单相比,2012年江苏仍然只有5家医院入围全国百强,但是江苏省人民医院进步非常明显,位列全国第20位。如果单论专科实力,该院的康复医学科甚至排名全国第一。现代快报记者第一时间采访了榜单的发布者——复旦大学医院管理研究所高解春所长。他认为,榜单是依据客观标准完成的,最接近人们心目中的“最佳医院”。有关专家表示,这份榜单确实给看疑难杂症提供了一个可靠的依据,但普通疾病还是在家门口看性价比。

实习生 顾金娟 现代快报记者 刘峻

## 5家入围2012年度百强的江苏医院

排名	医院	专科声誉得分(声誉排名)	科研得分	医院总得分
20	江苏省人民医院	8.28(39)	14.70	22.98
43	鼓楼医院	4.70(63)	9.75	14.45
50	苏大附属第一医院	3.76(71)	9.50	13.26
56	南京军区南京总医院	8.35(并37)	3.11	11.45
93	皮肤病医院(研究所)	4.31(并65)	2.44	6.75

## 11家江苏医院的科室获前十或提名

科室	医院	排名
病理科	南京军区南京总医院	第10名
风湿病	鼓楼医院	第5名
妇产科	鼓楼医院	提名
放射科	南京军区南京总医院	提名
骨科	鼓楼医院	提名
精神医学	南京脑科医院	第6名
口腔科	南京口腔医院	第9名
皮肤科	皮肤病医院(研究所)	第3名
普通外科	南京军区南京总医院	提名
	南医大附属南京第一医院	提名
肾脏病	南京军区南京总医院	第2名
神经外科	南京军区南京总医院	提名
小儿内科	南京儿童医院	提名
小儿外科	苏大附属儿童医院	提名
心血管病	南京儿童医院	提名
血液学	江苏省人民医院	第4名
肿瘤	江苏省肿瘤医院	提名
老年医学	江苏省人民医院	第10名
康复医学	江苏省人民医院	第1名

## 榜单发布

## 江苏医院第一次冲进前20

这次入围2012年度最佳医院排行榜一百强的是,江苏省人民医院(20位)、鼓楼医院(43位)、苏州大学附属第一医院(50位)、南京军区南京总医院(56位)、中国医学科学院皮肤病医院(研究所)(93位)。而在2011年度最佳医院排行榜中,江苏省人民医院(41位)、苏州大学附属第一医院(46位)、鼓楼医院(47位)、南京军区南京总医院(54位)、中国医学科学院皮肤病医院(80位)。

两相比较,江苏省人民医院、鼓楼医院进步了,特别是省人民医院,一跃成为全国第20位,这是榜单2009年出炉以来,江苏地区医

院最高的一次排名。

从全国来看,最佳医院排行榜前三位是分别是:北京协和医院、四川大学华西医院、中国人民解放军总医院,他们已蝉联4年冠亚军。百佳医院中,半数仍然集中在北上广。

高解春说,江苏省人民医院这次进步大,是因为一向科研投入比较大,而且这次有个康复医学科排名全国第一,这给医院“增色”不少。同样,鼓楼医院“风湿免疫科”也在全国排得上号,同样加分。当然,江苏的医院还需要努力,一定要加强学科建设,如果想进入全国前十还需要努力。

## 首次有专科夺全国第一

看病除了看医院名气大外,还需看这个病种专科实力如何。高解春说,这次还将医院分为30个专科,制作医院的专科排行榜。其中,康复医学科是第一次列入专科项。

2011年专科排行中,江苏出现了“有高原无高峰”的情况,有的医院虽然综合实力强,但是没有有一个科室进入全国前十。这次则不一样了,江苏入围的5家最佳医院,全部都有在全国叫得响的

科室。总共有11家医院的专科挤进全国前十或者获得提名,9个科室进入前十,特别是江苏省人民医院的康复医学科,排名全国第一,这么高的排名也是江苏以前没有过的。

省人民医院康复医学科主任励建安昨天告诉现代快报记者,医院准备建设一个康复分院,地点初步定在马群,将设有450张床位。这个康复医院,将接受神经瘫痪、骨关节疾病、慢性疼痛患者。

## 释疑

## 排名客观么?

这份榜单已经连续发布了几年,被称为患者的就医指南。虽然一度有人质疑,但不得不承认的是,入选的医院以及科室,虽然前后座次可能有争议,但其实力基本客观,得到大多数专家认同。

业内人士称,这张榜单一是让医院知道自己的专科在国内医院中的地位,二是让老百姓知道最好的医院在哪里。

高解春说,这份榜单应该说是全国一把尺子衡量出来的,比如,学界中,公认的是协和医院实力最强,那么评选出来的结果就是它第一名。“也许有的医院在江苏地区看还可以,但是放到全国,就是另外一回事了。”

## 榜单怎么出来的?

高解春说,百强医院包括两个方面大的指标,一是声誉,二是科研实力。声誉占到了80%,科研占了20%。

高解春说,声誉打分,主要是由业内专家评出来的。据悉,专家将医院分为各个专科,邀请各专科委员会的全国委员和省市的主任委员、副主任委员,可谓全国名医总动员,对医院打分。他们需要综合考虑学科建设、临床技术、医疗质量和科研水平等,投票选出最佳专科声誉排行榜。“如果专科进了前十,那么会加分非常多,反之则得不到分。所以专科强,最佳医院打分项就高。”

## 提醒

## 小毛病没必要去这些医院

有了这份名单后,患者是不是按这个来看病了?专家说,疑难杂症确实可以,不过如果是普通疾病,就没必要。一名专家表示,95%的病人都不是常见病,只有5%是疑难杂症。

有患者认为,排行榜能帮患者节省时间、精力,但若榜单大范围流行,也许会让这些医院的门诊量激增,使就医问题更严重。高解春也强调,这份榜单不是为小毛病或基本医疗服务的,而是指导一些疑难杂症、久治不愈的患者就医,或是在本地缺少优秀医疗资源时,帮助患者了解邻近省市的医疗资源。

## 最创意 科技作品

## 大四女生的新发现 能让电子产品变得更小

江苏高校创新竞赛中有很多这样的奇思妙想



这个东西可以收集风来发电



和机器人对弈 现代快报记者 施向辉 摄

昨天,在东南大学举行的江苏省高校第十届大学生物理及实验科技作品创新竞赛上,大四女生刘雨露的论文受到肯定,她的新发现有望让电子产品变得更小。同时,江苏大学生们将物理知识与社会生活相结合,制作了“无弦吉他”“智能型实物棋盘人机对弈象棋机器人的制作”“垂直轴风力发电、储能与照明装置”等许多实用而富有科技创新性的作品,令人惊叹。

现代快报记者 俞月花

## 大四女生发表博士级论文

刘雨露是以第一作者身份在ACS Nano上发表题为《利用等离子体从原子层面控制二硫化钼厚度》的博士级论文备受瞩目。

二硫化钼是一种新型二维层状纳米材料。去年9月,刘雨露开始接触这种材料。她在论文中提出了利用等离子体轰击实现二硫化钼厚度的逐层精确控制(一层为~0.6纳米,只有头发丝直径的几十万分之一厚)。“通俗一点说,就是所有半导体中都会用到二硫化钼,运用到手机、电脑上,将会缩小尺寸,导电性更好。”

## 马路上的风可以收集发电

昨天在展示现场,东大吴健雄学院的姜伟海与褚军涛发明的“垂直轴风力发电”作品引来围观。

记者看到,它使用木板凳作为整个发电机的底座,整个电路结构部分处于木凳底下。木凳之上通过固定中心轴使风车叶片迎风旋转,发电机处于板凳边缘,既能与风车轴相连,又

能给电路结构提供电源。

当今大多数风力发电机只适用于风速较大的场合。两位同学发明的风力发电机可通过收集交通道路上机动车行驶产生的气流来发电,并且将能量储存在以夜间照明使用,其具有启动风速小、发电效率高、成本低廉等优势。

## 下象棋没对手?找机器人

很多象棋爱好者平常生活中,都可能遇到找不到对手下棋或者对手水平低不过瘾,但是与电脑下棋,又常常会盯着屏幕看得费力。在昨天科技作品展上,来自常州大学的同学们发明了智能型实物棋盘人机对弈象棋机器人。

现场,只见一名学生与对面的机器装置进行对决,你出马,我出相,你出炮,我出车将你军。学生的下棋水平还比不上象棋机器人。对此,常州大学物理实验中心教授江兴方介绍,实验表明,这个机器人下棋能力强,动作自如,甚至比电脑自动下棋的水平要高出很多。